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	1. Αλγόριθμοι μηχανικής εκμάθησης σε δεδομένα μεγάλης κλίμακας

	Οι αλγόριθμοι μηχανικής εκμάθησης αποτελούν ένα από τα κύρια ενδιαφέροντα της ερευνητικής δραστηριότητας του Λ. Ακριτίδη. Κατά την ενασχόληση του με αυτά τα ζητήματα, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην επίλυση προβλημάτων ταξινόμησης (classification) και της συσπείρωσης (clustering) διαφορετικών τύπων οντοτήτων (entities) μεταξύ των οποίων προϊόντα, ερευνητικά άρθρα, ερευνητές, και άλλα. Οι αλγόριθμοι που έχουν προταθεί βασίζονται τόσο σε εποπτευόμενες (supervised), όσο και σε μη εποπτευόμενες (unsupervised) τεχνικές μηχανικής εκμάθησης. Έχουν σχεδιαστεί ώστε να λαμβάνουν υπόψη τους τον μεγάλο όγκο των κατά περίπτωση εμπλεκόμενων δεδομένων. Συγκεκριμένα, έχουν δημοσιευθεί μέθοδοι ανάπτυξης αυτών των αλγορίθμων στις τρέχουσες μοντέρνες πλατφόρμες παραλληλοποίησης όπως το Apache Spark και το Hadoop MapReduce. Οι μέθοδοι αυτοί έχουν σχεδιαστεί με γνώμονα τόσο τον μεγάλο όγκο των δεδομένων, όσο και τον υψηλά διαστατικό (high-dimensional) χώρο χαρακτηριστικών (feature space) και συνδυάζονται με τις κατάλληλες στρατηγικές μοντελοποίησης των υπό εξέταση δεδομένων. Συνοδεύονται δε από στρατηγικές αντιμετώπισης του προβλήματος της μείωσης των διαστάσεων αυτών των χώρων (dimensionality reduction) στις προαναφερθέντα συστήματα παραλληλοποίησης, καθώς και της αποδοτικής αναπαράστασης ως διανύσματα χαρακτηριστικών (feature vectors).

	[c5]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "Computing Scientometrics in Large-Scale Academic Search Engines with MapReduce", In Proceedings of the 13th International Conference on Web Information System Engineering (WISE), Lecture Notes in Computer Science (LLNCS), Springer, vol. 7651, pp. 609-623, 2012.

Στην εργασία αυτή επιχειρείται να αντιμετωπιστεί το ενδιαφέρον πρόβλημα υπολογισμού επιστημομετρικών (scientometrics) με τη χρησιμοποίηση του υποδείγματος MapReduce, ένα κατανεμημένο, με ανοχή σε σφάλματα, πλαίσιο που χρησιμοποιείται για την επίλυση προβλημάτων σε μεγάλες κλίμακες, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη πολύπλοκες λεπτομέρειες διαδικτυακού προγραμματισμού. Αποδεικνύεται ότι, διαρθρώνοντας το πρόβλημα με έναν τρόπο που είναι συμβατό με το MapReduce, μπορούμε να επιτύχουμε μία αποτελεσματική και επεκτάσιμη λύση. Προτείνονται τέσσερις αλγόριθμοι για τον υπολογισμό τριών μετρικών (h-index, contemporary h-index και trend h-index), οι οποίες εκμεταλλεύονται τα χαρακτηριστικά του πλαισίου και συγκρίνεται η αποδοτικότητά τους με τη διεξαγωγή πειραμάτων σε ένα μεγάλο σύνολο δεδομένων, αποτελούμενο από περίπου 1,8 εκατομμύρια επιστημονικά έγγραφα, τα οποία ελήφθησαν από το CiteSeerX.

	[c6]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "A Supervised Machine Learning Classification Algorithm for Research Articles", In Proceedings of the 28th ACM Symposium on Applied Computing (SAC), pp. 115-120, 2013.

Το θέμα της αυτόματης ταξινόμησης των ερευνητικών άρθρων σε μία ή περισσότερες επιστημονικές περιοχές είναι πρωταρχικής σημασίας για τις επιστημονικές βάσεις δεδομένων και τις ψηφιακές βιβλιοθήκες. Μία αποτελεσματική τεχνική ταξινόμησης μπορεί να καταστήσει την αναζήτηση περισσότερο αποτελεσματική και μπορεί να υποβοηθήσει τους χρήστες στον εντοπισμό παρόμοιων σχετικών εγγράφων. Αν και οι περισσότεροι εκδότες απαιτούν από τους συγγραφείς να ταξινομήσουν οι ίδιοι τα έργα τους, εξακολουθούν να υπάρχουν περιπτώσεις όπου παλαιότερα έγγραφα παραμένουν αταξινόμητα, ή η ταξινομία αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Στην παρούσα εργασία επιχειρείται να αντιμετωπιστεί αυτό το ενδιαφέρον πρόβλημα με την εισαγωγή ενός αλγορίθμου μηχανικής μάθησης, ο οποίος συνδυάζει πολλές παραμέτρους και τα μετα-δεδομένα ενός ερευνητικού άρθρου. Ειδικότερα, το εν λόγω μοντέλο εκμεταλλεύεται το σύνολο εκπαίδευσης για να συσχετίσει λέξεις-κλειδιά, συγγραφείς, συν-συγγραφή, και τα περιοδικά των δημοσιεύσεων σε μια σειρά από ετικέτες της ταξινομίας. Στην συνέχεια, εφαρμόζει αυτή την πληροφορία για να ταξινομήσει το υπόλοιπο των εγγράφων. Τα πειράματα, που έχουν γίνει επί ενός μεγάλου συνόλου δεδομένων που αποτελείται από περίπου 1,5 εκατομμύρια άρθρα, αποδεικνύουν ότι, σε αυτήν την εφαρμογή, το προτεινόμενο μοντέλο ξεπερνά τις μεθόδους AdaBoost.MH και SVM κατά περίπου 6%.

	[c8]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "Effective Unsupervised Matching of Product Titles with k-Combinations and Permutations", In Proceedings of the 14th IEEE International Conference on Innovations in Intelligent Systems and Applications, July 3-5, 2018.

Το ζήτημα το οποίο πραγματεύεται η παρούσα εργασία έγκειται στο φαινόμενο της εμφάνισης ενός προϊόντος υπό διαφορετικές παραλλαγές στην περιγραφή του. Σκοπός είναι το ταίριασμα αυτών των διαφορετικών περιγραφών και η αναγνώριση του προϊόντος που αυτές εκπροσωπούν. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα προκλητικό πρόβλημα στο οποίο τα παραδοσιακά μετρικά ομοιότητας (similarity metrics) δεν αποδίδουν ικανοποιητικά. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι δύο τίτλοι που διαφέρουν ελάχιστα μπορεί να αναφέρονται σε διαφορετικό προϊόν, και αντίστροφα, τίτλοι με σημαντικές διαφοροποιήσεις δύνανται να εκπροσωπούν το ίδιο προϊόν. Πέραν αυτού, η πολυπλοκότητα που συνεπάγεται η σύγκριση ενός τίτλου με όλους τους υπόλοιπους, καθιστά επιτακτική την ανάγκη επινόησης ενός πιο αποδοτικού αλγορίθμου. Εδώ παρουσιάζεται μια μη εποπτευόμενη μέθοδος μηχανικής εκμάθησης (unsupervised learning) η οποία βασίζεται στη μορφολογική ανάλυση των τίτλων και στην κατασκευή των συνδυασμών των λέξεων ενός τίτλου καθώς και των αντιμεταθέσεών τους. Για κάθε συνδυασμό καταγράφεται μια σειρά από στατιστικά στοιχεία σε ειδικές δομές λεξικού και ορίζεται μία συνάρτηση βαθμολόγησης που βασίζεται σε αυτά τα στατιστικά. O συνδυασμός που σημείωσε την υψηλότερη βαθμολογία ορίζεται ως ετικέτα του προϊόντος. Η ιδέα έγκειται στο ότι πολλαπλά προϊόντα μπορούν να έχουν ως ετικέτα τον ίδιο συνδυασμό, οπότε θεωρείται ότι ταιριάζουν. Η πειραματική αποτίμηση επί ενός συνόλου πραγματικών δεδομένων κατέδειξε ότι σε σύγκριση με τρία βασικά μετρικά ομοιότητας, η προταθείσα μέθοδος επιτυγχάνει πάνω από 36% καλύτερο ταίριασμα, ενώ είναι τουλάχιστον 13 φορές γρηγορότερη.

	[c9]
	L. Akritidis, P. Bozanis, A. Fevgas, "Supervised Papers Classification on Large-Scale High-Dimensional Data with Apache Spark", In Proceedings of the 4th IEEE International Conference on Big Data Intelligence and Computing (DataCom), accepted, to appear, 2018.
Δεδομένου του μεγάλου όγκου των ακαδημαϊκών δεδομένων που χειρίζονται οι σύγχρονες ψηφιακές βιβλιοθήκες και οι μηχανές αναζήτησης, το πρόβλημα της ταξινόμησης των ερευνητικών άρθρων σε περιοχές της επιστήμης καθίσταται εκ νέου προκλητικό. Στην εν λόγω εργασία παρουσιάζεται αρχικά μία βελτιωμένη εκδοχή του αλγορίθμου ταξινόμησης εποπτευόμενης μηχανικής εκμάθησης (supervised machine learning classification algorithm) ερευνητικών άρθρων που εισήγαγε πρώτη η δημοσίευση [c2]. Εν συνεχεία, ο αλγόριθμος επανασχεδιάζεται ώστε να είναι εφικτή η παραλληλοποίηση του με χρήση του Apache Spark, ενός καινοτόμου και σχετικά νέου συστήματος που επιτρέπει τη διαμοίραση μεγάλων ποσοτήτων δεδομένων στην κύρια μνήμη των κόμβων μιας ομάδας δικτυωμένων υπολογιστών. Αναλύεται λεπτομερώς η μεθοδολογία παραλληλοποίησης τόσο της φάσης εκπαίδευσης του μοντέλου (training phase), όσο και της φάσης δοκιμής (test phase) με χρήση των τεχνολογιών και των δομών δεδομένων που διαθέτει το Spark. Επιπλέον, παρουσιάζονται τεχνικές μοντελοποίησης των δεδομένων που έχουν γενική χρησιμότητα και εκτείνονται πέραν των αναγκών και των συνθηκών του συγκεκριμένου προβλήματος. Οι τεχνικές αυτές σχετίζονται με την αναπαράσταση των δεδομένων (data modelling & representation), καθώς και με το πρόβλημα της μείωση της μεγάλης διαστατικότητας (dimensionality reduction) του εμπλεκόμενου χώρου χαρακτηριστικών (feature space). Τα πειράματα που πραγματοποιήθηκαν με χρήση της συλλογής Open Academic Graph (170 εκατομμυρίων ακαδημαϊκών άρθρων) σε ένα δίκτυο με 128 υπολογιστικούς πυρήνες, έδειξαν ότι ο προτεινόμενος αλγόριθμος είναι αρκετά πιο ακριβής και αποδοτικός σε σχέση με τις εποπτευόμενες τεχνικές μηχανικής εκμάθησης ταξινόμησης πολλαπλών ετικετών που έχουν υλοποιηθεί εντός της βιβλιοθήκης μηχανικής εκμάθησης του Spark, την mlLib. 

	[c10]
	L. Akritidis, A. Fevgas, P. Bozanis, "Effective Product Categorization with Importance Scores and Morphological Analysis of the Titles", In Proceedings of the 30th IEEE International Conference on Tools with Artificial Intelligence (ICTAI 2018), under review, 2018.
Ο πρόσφατος εμπλουτισμός των υπηρεσιών που παρέχονται από τις τρέχουσες πλατφόρμες ηλεκτρονικού εμπορίου (παρουσιάσεις παρόμοιων προϊόντων, προσωποποιημένες προτάσεις, αλγόριθμοι κατανόησης ερωτημάτων, κλπ), κατέστησε το ζήτημα της αποτελεσματικής κατηγοριοποίησης των προϊόντων ζωτικής σημασίας. Σε αυτή την εργασία παρουσιάζουμε έναν εποπτευόμενο αλγόριθμο μηχανικής εκμάθησης για την αυτόματη κατηγοριοποίηση προϊόντων, που βασίζεται στη μορφολογική ανάλυση των τίτλων τους. Συγκεκριμένα, η προταθείσα τεχνική υπολογίζει και εξάγει συνδυασμούς λέξεων και n-grams στα οποία αργότερα προσδίδει βαθμούς σημαντικότητας. Η σημαντικότητα ποσοτικοποιείται λαμβάνοντας υπόψη κριτήρια που αντανακλούν τη δύναμη συσχέτισης ενός συνδυασμού λέξεων ή n-grams με μία κατηγορία προϊόντων και πέραν της κατηγοριοποίησης, δύναται επίσης να χρησιμοποιηθεί για τη μείωση της διαστατικότητας του υπάρχοντος χώρου χαρακτηριστικών (dimensionality reduction). Η πειραματική αποτίμηση της αποτελεσματικότητας της μεθόδου σε ένα αληθινό σύνολο δεδομένων αποτελούμενο από περίπου 320 χιλιάδες τίτλους προϊόντων, έδειξε ότι η εισαχθείσα τεχνική επιτυγχάνει ακρίβεια κατηγοριοποίησης που προσεγγίζει το 95%. Επιπλέον, η χρήση της προταθείσας dimensionality reduction μεθόδου, οδηγεί σε μείωση του μεγέθους του παραχθέντος εκπαιδευμένου μοντέλου κατηγοριοποίησης κατά ποσοστό μεγαλύτερο του 50%, που συνοδεύεται από μία μείωση της ακρίβειας του αλγορίθμου κατά μόλις 2%.

	[c11]
	L. Akritidis, A. Fevgas, Y. Tsompanopoulou, P. Bozanis, "Efficient MapReduce Implementations of Machine Learning Algorithms on SSDs", In Proceedings of the 30th IEEE International Conference on Tools with Artificial Intelligence (ICTAI 2018), under review, 2018.
Ο μεγάλος όγκος των δεδομένων του Παγκόσμιου Ιστού αλλά και η ταχεία μεταβολή τους, κατέστησαν το ζήτημα της εξεύρεσης αποδοτικών μεθόδων ανάλυσης τους πρωταρχικής σημασίας. Υπό αυτές τις συνθήκες δημιουργήθηκε μία νέα μεγάλη γραμμή έρευνας για την παράλληλη εκτέλεση αλγορίθμων μηχανικής εκμάθησης και ανάλυσης στα μοντέρνα συστήματα κατανομής και παραλληλισμού εργασιών. Το Hadoop MapReduce αποτελεί ένα από τα πιο διαδεδομένα συστήματα παραλληλισμού και μεγάλη ποσότητα έρευνας έχει αφιερωθεί στη μελέτη και τη βελτίωση της αρχιτεκτονικής του. Σε αυτή την εργασία μελετάται ο τρόπος που οι παραδοσιακοί αλγόριθμοι μηχανικής εκμάθησης εκτελούνται σε ένα υπολογιστικό κέντρο βασισμένο στο MapReduce και οι κόμβοι του είναι εξοπλισμένοι με μοντέρνους δίσκους στερεάς κατάστασης (SSDs). Δεδομένου ότι το κλασικό MapReduce εγγράφει και διαβάζει μεγάλες ποσότητες προσωρινών δεδομένων στην εξωτερική μνήμη, επιδεικνύουμε πειραματικά ότι η χρήση τέτοιων δίσκων σε αναδρομικούς αλγορίθμους μηχανικής εκμάθησης αποφέρει σημαντικά οφέλη στις επιδόσεις εκτέλεσης.


	2. Δομές δεδομένων και ευρετήρια σε δεδομένα μεγάλης κλίμακας - Τεχνικές ανάκτησης πληροφορίας - Μετα-αναζήτηση

	Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζονται οι εργασίες που σχετίζονται με το ερευνητικό πεδίο της ανάκτησης πληροφορίας. Οι δημοσιεύσεις στην περιοχή δύνανται να ταξινομηθούν σε δύο κατηγορίες. Στην πρώτη εντάσσονται τα άρθρα που σχετίζονται με τις δομές δεδομένων που υποστηρίζουν τις μηχανές αναζήτησης του Ιστού. Το αντεστραμμένο ευρετήριο (inverted index) αποτελεί την κύρια δομή που κατασκευάζει και χρησιμοποιεί μία μηχανή αναζήτησης προκειμένου να αποκρίνεται με ταχύτητα στα ερωτήματα των χρηστών. Δεδομένου ότι τα συστήματα αυτά αποθηκεύουν δεκάδες δισεκατομμύρια έγγραφα και δέχονται ερωτήματα με ρυθμούς δεκάδων χιλιάδων ανά δευτερόλεπτο, το αντεστραμμένο ευρετήριο οφείλει να είναι κατασκευασμένο με το βέλτιστο δυνατό τρόπο ώστε να χειρίζεται αυτόν τον τεράστιο φόρτο εργασίας αποδοτικά. Ο τρόπος αναπαράστασης, οργάνωσης και συμπίεσης του αντεστραμμένου ευρετηρίου καθώς και των συνοδευτικών δομών του (π.χ. πίνακας υπερπήδησης - skip table), είναι το αντικείμενο των άρθρων αυτής της κατηγορίας. Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται άρθρα που πραγματεύονται το ζήτημα της συσσωμάτωσης κατατάξεων (rank aggregation). Οι αλγόριθμοι αυτοί χρησιμοποιούνται σε ένα διαφορετικού τύπου σύστημα ανάκτησης πληροφορίας, τις μηχανές μετα-αναζήτησης. Τα συστήματα αυτά αναλαμβάνουν να υποβάλλουν το ερώτημα ενός χρήστη σε όλες τις κύριες μηχανές αναζήτησης, και στη συνέχεια να συλλέξουν, να ενοποιήσουν, και να ανακατατάξουν τα αποτελέσματα που επιστρέφονται από αυτές.

	[c2]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Effective Ranking Fusion Methods for Personalized Metasearch Engines", In Proceedings of the 12th Panhellenic Conference on Informatics (PCI), IEEE, pp. 39-43, 2008.

Η μετα-αναζήτηση (meta-searching) αναφέρεται στην ανάκτηση πληροφορίας στον Παγκόσμιο Ιστό μέσω της κατάλληλης συγχώνευσης των αποτελεσμάτων που μεμονωμένα προσφέρουν οι μηχανές αναζήτησης, όπως Google, Live Search κλπ. Κεντρικό ζήτημα στην μετα-αναζήτηση αποτελούν οι μέθοδοι συσσωμάτωσης κατάταξης (rank aggregation methods), οι οποίες κατασκευάζουν την (μοναδική) λίστα εξόδου συγχωνεύοντας τις μεμονωμένες λίστες κατατάξεως των μηχανών αναζητήσεως. Στην εργασία αυτή έμφαση δόθηκε στις ακόλουθες περιπτώσεις: (α) την εκμετάλλευση τοπικών (regional) πληροφοριών για τον χρήστη, (β) την βεβαρημένη συμμετοχή των μηχανών αναζήτησης στην συσσωμάτωση των αποτελεσμάτων βάσει της εμπειρίας του χρήστη, (γ) την κατηγοριοποίηση των σελίδων βάσει του υποτομέα (subdomain) που ανήκει και, τέλος, (δ) έναν γενικό τύπο συσσωμάτωσης που συνδυάζει τα (α) ως (γ). Όλες οι προτεινόμενες μέθοδοι υλοποιήθηκαν και αξιολογήθηκαν μέσω της πειραματικής μηχανής μετα-αναζήτησης QuadSearch, η οποία φιλοξενείται στη διεύθυνση http://quadsearch.csd.auth.gr.

	[j2]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Effective Rank Aggregation for Metasearching", Journal of Systems and Software, Elsevier, vol. 84, no 1, pp 130-143, 2011.

Η παρούσα εργασία αφορά στις μηχανές μετα-αναζήτησης και συγκεκριμένα στην ανάπτυξη μεθόδου συσσωμάτωσης κατάταξης (rank aggregation methods), η οποία παράγει την λίστα εξόδου αποτελεσμάτων, συγχωνεύοντας τις επιμέρους λίστες κατατάξεως των υποκειμένων μηχανών αναζητήσεως. Ειδικότερα, εισάγεται η μέθοδος QuadRank, η οποία μεταχειρίζεται κατά την διαδικασία συσσωμάτωσης, μία σειρά παραμέτρων, όπως ο τίτλος, τα αποσπάσματα των αποτελεσμάτων (snippets), το URL κά Επιπλέον, η μέθοδος υλοποιήθηκε και ελέγχθηκε στα πλαίσια μίας πραγματικής μηχανής μετα-αναζήτησης, της QuadSearch, όπως και με την χρήση πραγματικών δεδομένων του TREC-2009. Τα πειραματικά αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι στην συντριπτική πλειοψηφία η προτεινόμενη μέθοδος υπερτερεί τόσο των τεσσάρων υποκείμενων μηχανών αναζήτησης, όσο και της μηχανής μετα-αναζήτησης Dogpile, αλλά και των πετυχημένων μεθόδων συσσωμάτωσης Borda Count και Outranking Approach.

	[j4]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Improved Retrieval Effectiveness by Efficient Combination of Term Proximity and Zone Scoring: A Simulation-based Evaluation", Simulation Modelling: Practice And Theory, Elsevier, vol. 22, no. 3, pp. 74-91, 2012.

Σε αυτή την εργασία μελετάται το πρόβλημα της οργάνωσης ενός ανεστραμμένου ευρετηρίου (index) όπου αποθηκεύονται πρόσθετες πληροφορίες. Ειδικότερα, εξετάζει πώς οι φυσικές θέσεις ενός εγγράφου, που ονομάζεται ζώνες, μπορούν να ενσωματωθούν αποτελεσματικά με μια τέτοια δομή ευρετηρίου. Εισάγεται ο TZP, ένας κωδικοποιητής που συμπιέζει τις ζώνες αυτές, σε συνδυασμό με τις θέσεις των λέξεων σε ένα έγγραφο, χρησιμοποιώντας ένα σταθερό αριθμό δυαδικών ψηφίων για κάθε τμήμα μίας λέξης στην ανεστραμμένη λίστα. Αποδεικνύεται ότι η μέθοδος επιτρέπει την άμεση πρόσβαση στις συμπιεσμένες ζώνες και θέσεις χωρίς ακριβά ψαξίματα (look-ups), αποφεύγει την αποκωδικοποίηση κάθε περιττή πληροφορία, ενώ το συνολικό μέγεθος του ευρετηρίου είναι ανάλογο ή ακόμα και καλύτερο όταν συγκρίνεται με τα τρέχοντα καλύτερα (state-of-the art) συστήματα. Επιπλέον, εξετάζει πώς μπορούν να συνδυαστούν οι θέσεις κάθε λέξης με τις ζώνες για να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα της ανάκτησης. Εισάγεται το BM25TOPF, ένα σχήμα το οποίο ενσωματώνει την εγγύτητα των όρων και την στάθμιση ζώνης σε ένα ενιαίο τύπο κατάταξης. Σε αντίθεση με τις άλλες προσεγγίσεις, το BM25TOPF λαμβάνει επίσης υπόψη την διάταξη των όρων ερωτήματος, «επιβραβεύοντας» τα έγγραφα που τους περιέχουν με τη σωστή σειρά. Τα πειράματα με το Web Adhoc Task του συνεδρίου ανάκτησης κειμένου TREC 2009, καθώς και μια σειρά από ερωτήματα που υποβλήθηκαν από τους συγγραφείς του άρθρου, δείχνουν ότι το BM25TOPF ξεπερνά τις τρέχουσες καλύτερες (state-of-the-art) προσεγγίσεις κατά ένα περιθώριο που κυμαίνεται μεταξύ 6% και 11%.

	[c4]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "Positional Data Organization and Compression in Web Inverted Indexes", In Proceedings of the 23rd International Conference on Database and Expert Systems Applications (DEXA), Lecture Notes in Computer Science (LLNCS), Springer, vol. 7446, pp. 422-429, 2012.

Προκειμένου να ανταποκριθούν στον τεράστιο καθημερινό φόρτο εργασίας, οι μηχανές αναζήτησης του Παγκόσμιου Ιστού χρησιμοποιούν υπερ-συμπιεσμένες δομές ευρετηρίων γνωστές και ως ανεστραμμένα ευρετήρια. Έχει καταδειχθεί ότι η οργάνωση των ανεστραμμένων λιστών ενός ευρετηρίου σε επιμέρους τμήματα αναρτήσεων οδηγεί σε σημαντικές βελτιώσεις της αποτελεσματικότητας. Επιπλέον, η πρόσφατη βιβλιογραφία, έχει δείξει ότι οι τρέχουσες καλύτερες (state-of-the-art) στρατηγικές συμπίεσης, όπως οι PForDelta και VSEncoding, αποδίδουν καλά όταν χρησιμοποιούνται για να κωδικοποιήσουν τις λίστες με τα docIDs. Σε αυτή την εργασία εξετάζεται η απόδοσή τους όταν χρησιμοποιούνται για την συμπίεση των τιμών θέσης. Επιδεικνύονται τα μειονεκτήματά τους και εισάγεται το PFBC, ένα απλό αλλά αποτελεσματικό σχήμα κωδικοποίησης, το οποίο κωδικοποιεί τα δεδομένα θέσης από ένα μπλοκ ανεστραμμένης λίστας, χρησιμοποιώντας ένα σταθερό αριθμό bit. Το PFBC επιτρέπει την άμεση πρόσβαση στα αναγκαία δεδομένα, αποφεύγοντας δαπανηρά ψαξίματα (look-ups) και αποκωδικοποίηση περιττής πληροφορίας, επιτυγχάνοντας γρηγορότερη αποσυμπίεση θέσεων κατά περίπου 5 φορές, όπως επιδεικνύουν πειράματα που έγιναν σε μία μεγάλου όγκου συλλογή 50 εκατομμυρίων εγγράφων.


	3. Εξόρυξη γνώσης από κοινωνικά και ακαδημαϊκά δίκτυα

	Η διάδοση της χρήσης των κοινωνικών δικτύων είχε ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη νέων δυνατοτήτων που με τη σειρά τους όρισαν νέες γραμμές έρευνας. Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα στην περιοχή αποτελεί ο εντοπισμός των μελών των κοινωνικών δικτύων που έχουν μεγάλη επιρροή σε άλλα μέλη. Τέτοιου είδους χρήστες παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς καθορίζουν ως ένα βαθμό την εμπορική επιτυχία ενός προϊόντος, μιας επιχείρησης ή ενός γεγονότος, ή ακόμα επηρεάζουν ψηφοφόρους, εκλέκτορες, κλπ. Εξίσου σημαντικό είναι και το πρόβλημα της αποτίμησης και της ποσοτικοποίησης της δουλειάς ενός επιστήμονα. Τα τελευταία χρόνια έχει καταστεί αρκετά ενδιαφέρον, καθώς διευκολύνει στη λήψη αποφάσεων για την εξέλιξη των καριέρων ή για την εκτίμηση της ερευνητικής δραστηριότητας των ακαδημαϊκών. Συνεπώς, σημαντική ποσότητα έρευνας έχει αφιερωθεί για την αποτελεσματική επίλυση του. Οι δημοσιεύσεις που παρατίθενται σε αυτή την ενότητα ασχολούνται με αυτού του είδους τα προβλήματα, καθώς επίσης και με την εκμετάλλευση της γνώσης που πηγάζει από τις προταθείσες λύσεις.

	[c3]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Identifying Influential Bloggers: Time Does Matter", In Proceedings of the 2009 IEEE/WIC/ACM International Conference on Web Intelligence (WI), pp. 76-83, 2009.

Τα μπλογκ (blogs) έχουν χαρακτηρισθεί ως μορφή συμμετοχικής δημοσιογραφίας, με άμεση επίδραση στο κοινό του παγκόσμιου διαδικτύου, καθώς έχει ειπωθεί πως «στους 10 αμερικάνους, ο ένας λέει στους υπόλοιπους εννέα πώς να ψηφίσουν, πού να γευματίσουν και τι να ψωνίσουν». Επομένως, καθίσταται αναγκαία η μελέτη μεθόδων και τεχνικών προσδιορισμού των μπλόγκερ με την μεγαλύτερη επιρροή (influential bloggers). Στην εργασία αυτή προτάθηκαν δύο εύκολα υπολογίσιμα μετρικά συστήματα κατάταξης (ranking) των μπλόγκερ βάσει της επιρροής τους. Η καινοτομία της προτάσεως έγκειται στην εισαγωγή του χρόνου ως μία νέα παράμετρο στην διαδικασία αξιολόγησης της «δραστηριότητας» των μπλόγκερ. Συγκεκριμένα, η πρώτη μετρική MEIBI χρησιμοποιεί για την κατάταξη το πλήθος των δεσμών που καταδεικνύουν ένα μπλογκ (inlinks) και των σχόλιών του, όπως και την ημερομηνία δημοσίευσης του μπλογκ. Η δεύτερη μετρική MEIBIX κατατάσσει τα μπλοκ βάσει του πλήθους και της χρονολογίας των εισερχόμενων δεσμών (inlinks) και των σχόλιών του. Οι δύο μέθοδοι αξιολογήθηκαν πειραματικά, με πραγματικά δεδομένα της «μπλογκόσφαιρας», σε σχέση με την προηγούμενη πρόταση [N. Agarwal, H. Liu, L. Tang, and P. S. Yu. Identifying the influential bloggers in a community. In Proceedings of ACM WSDM Conf., p.207–218, 2008]. Τα ληφθέντα αποτελέσματα καταδεικνύουν την αποτελεσματικότητα της πρότασης στην ανακάλυψη των τρεχόντων μπλόγκερ με επιρροή, ενώ επιπρόσθετα είναι εύκολα εφαρμόσιμη αφού δεν προϋποθέτει παραμέτρους συντονισμού (tuning parameters).

	[j1]
	D. Katsaros, L. Akritidis, P. Bozanis, "The f-index: Quantifying the Impact of Coterminal Citations in Scientists’ Ranking". Journal of the American Society for Information Science and Technology, vol. 60, no. 5, pp. 1051–1056, 2009.

Παγκοσμίως, οι επιδόσεις ενός ακαδημαϊκού αξιολογούνται και λαμβάνονται υπόψη κατά την διάρκεια προαγωγών, την ανάθεση κονδυλίων κλπ. Εργαλείο στην αξιολόγηση αποτελούν οι διάφορες επιστημονο-μετρικές (scientometrics), όπως το πλήθος των εργασιών, το πλήθος των αναφορών, ο δείκτης h (h-index). Στην παρούσα εργασία εισάγεται και αξιολογείται μία καινούργια μετρική, ο δείκτης f (f-index), ο οποίος προσπαθεί να αντιμετωπίσει το φαινόμενο των συν-οριακών αναφορών (co-terminal citations), δηλαδή των αναφορών από εργασίες στις οποίες παρουσιάζονται ομάδες ιδίων συσ-συγγραφέων. Προκειμένου να αναδειχθεί η χρησιμότητα του νέου δείκτη, διενεργήθηκε εκτενής πειραματική μελέτη με επιστήμονες της πληροφορικής, διαθέτοντες μεγάλη τιμή δείκτη h.

	[j3]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Identifying the Productive and Influential Bloggers in a Community", IEEE Transactions on Systems, Man, and Cybernetics-Part C: Applications and Reviews, vol. 41, no 5, pp. 759-764, 2011.

Η παρούσα δημοσίευση διερευνά το θέμα του προσδιορισμού των bloggers που είναι και παραγωγικοί και έχουν μεγάλη επιρροή στις διάφορες διαδικτυακές κοινότητες, εισάγοντας τον δείκτη παραγωγικότητας του blogger και τον δείκτη επιρροής του blogger. Η πρώτη μετρική, (BP-index), χρησιμοποιείται για την αξιολόγηση της παραγωγικότητας των blogger σε σχέση με τον πρόσφατο χρόνο (recency). Η δεύτερη μετρική, (BI-index) αντανακλά την επιρροή ενός blogger εντός και εκτός της κοινότητας, λαμβάνοντας υπ’όψιν τον αριθμό και την «ηλικία» των εισερχόμενων συνδέσεων και των σχολίων. Ο συνδυασμός αυτών των δύο τιμών χρησιμοποιείται στη συνέχεια για χαρακτηρίσει τους bloggers. Οι προτεινόμενες μετρήσεις αξιολογήθηκαν συγκρινόμενες με τις τρέχουσες καλύτερες (state-of-the-art) μεθόδους με τη χρήση των δεδομένων που συλλέχθηκαν από έναν πραγματικό δικτυακό τόπο blog. Τα ληφθέντα αποτελέσματα επιβεβαιώνουν ότι οι νέες προτεινόμενες μέθοδοι είναι σε θέση να προσδιορίσουν τα σημαντικά μοτίβα (patterns) στην συμπεριφορά των bloggers.

	[j5]
	L. Akritidis, D. Katsaros, P. Bozanis, "Identifying Attractive Research Fields for New Scientists", Scientometrics (Springer), vol. 91, no. 3, pp. 869-894, 2012.
Η εργασία αυτή αντιμετωπίζει και εισάγει ένα νέο πρόβλημα: Πριν από την έναρξη της επιστημονικής του σταδιοδρομίας, κάθε νέος επιστήμονας είναι υποχρεωμένος να αντιμετωπίσει το κρίσιμο ζήτημα του προσδιορισμού της περιοχής όπου θα διεξάγει την έρευνά του. Ανεξάρτητα από τις δυνατότητες του, μια λανθασμένη επιλογή μπορεί να οδηγήσει σε σπατάλη ενέργειας, χρόνου και πόρων. Σε αυτό το άρθρο γίνεται προσπάθεια να εντοπιστούν τα ερευνητικά πεδία που είναι ελκυστικά για τους νέους ερευνητές. Η προτεινόμενη προσέγγιση μας συγκρίνεται με ένα στατιστικό μοντέλο, το οποίο αποκαλύπτει δημοφιλείς τομείς έρευνας. Η σύγκριση αυτή μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι δεν είναι όλες οι μοντέρνες (“trendy”) περιοχές έρευνας κατάλληλες για τους νέους επιστήμονες. Ως δευτερεύον συμπέρασμα, αναδεικνύεται η ύπαρξη επιστημονικών τομέων που αν και δεν είναι τόσο αναδυόμενοι ή δημοφιλείς, είναι πολλά υποσχόμενοι για τους επιστήμονες που τώρα ξεκινούν τη σταδιοδρομία τους.

	[j6]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "Improving Opinionated Blog Retrieval Effectiveness with Quality Measures and Temporal Features", World Wide Web Journal (Springer), vol. 17, no. 4, pp 777–798, 2014.

Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα προβλήματα στην ανάκτηση πληροφορίας που αφορά τα blog είναι το ζήτημα της ανάκτησης γνωμών (opinionated retrieval), που είναι η ανάκτηση των καταχωρήσεων blog που περιέχουν γνώμες/απόψεις σχετικά με ένα θέμα. Παρόλο που υπάρχουν προσεγγίσεις ανάκτησης καταχωρήσεων blog που είναι σχετικές με ένα συγκεκριμένο ερώτημα και περιέχουν απόψεις, δημιουργώντας μια καταταγμένη λίστα εγγράφων, καμμία δεν λαμβάνει υπόψη το ζήτημα της σημασίας των ανακτημένων απόψεων. Σε αυτήν την εργασία, εισάγεται ένα μοντέλο κατάταξης που συνδυάζει τις υπάρχουσες στρατηγικές ανάκτησης, με ανεξάρτητες του ερωτήματος πληροφορίες για τη βελτίωση της κατάταξης των εγγράφων με γνώμες. Πιο συγκεκριμένα, το νέο μοντέλο λαμβάνει υπ’όψιν την επιρροή του blogger που δημοσίευσε μια γνώμη, η φήμη του δικτυακού τόπου του blog όπου δημοσιεύτηκε η συγκεκριμένη ανάρτηση blog,  και η επίδραση της ίδιας της ανάρτησης. Επιπλέον, επεκτείνονται οι τρέχουσες στρατηγικές βαθμολόγησης που βασίζονται στην εγγύτητα, εξετάζοντας τις φυσικές θέσεις των όρων του ερωτήματος και της γνώμης μέσα σε ένα έγγραφο. Η προτεινόμενη προσέγγιση αξιολογείται με εκτενή πειράματα βάσει του συνόλου δεδομένων TREC Blogs08, που αποδεικνύουν ότι η εφαρμογή των μεθόδων βελτιώνει την ακρίβεια ανάκτησης κατά ένα σημαντικό περιθώριο, που φθάνει μέχρι και το 7.2%.


	4. Συστήματα

	Στην κατηγορία αυτή εμπίπτουν εργασίες που αφορούν πληροφοριακό σύστημα υποστήριξης μεταφοράς με αποτελεσματική ανάθεση εργασιών και δρομολόγηση μεταφορών, καθώς και πειραματική μηχανή μετα-αναζήτησης για την ανάπτυξη και τον έλεγχο αλγορίθμων συσσωμάτωσης κατατάξεων.

	[c1]
	L. Akritidis, G. Voutsakelis, D. Katsaros, P. Bozanis, "QuadSearch: A novel metasearch engine", In Proceedings of the 11th Panhellenic Conference on Informatics (PCI), pp. 453-466, 2007.
Στην εργασία αυτή περιγράφεται η QuadSearch, μία πειραματική μηχανή μετα-αναζήτησης, η οποία παρέχει αποτελέσματα διενεργώντας ταυτόχρονη προσπέλαση σε τέσσερις γνωστές μηχανές αναζήτησης, βασισμένες σε crawlers, τις Google, Yahoo!, Live Search και Ask Jeeves/Teoma. Προκειμένου να καταστεί κάτι τέτοιο δυνατό, προτάθηκαν δύο νέοι αλγόριθμοι συσσωμάτωσης κατά κατάταξη (rank-based aggregation), η μέθοδος ke, οποία μεταχειρίζεται τον τύπο S/(nm(k/10+1)n), όπου n το πλήθος των μηχανών που περιέχουν το στοιχείο, m το πλήθος των μηχανών που ρωτήθηκαν, k το πλήθος των στοιχείων που η QuadSearch χρησιμοποιεί και S το συνολικό σκορ που έλαβε το ερωτούμενο αντικείμενο, και η μέθοδος antispam ke, η οποία φιλτράρει την ke, ανάλογα με τον πληθάριθμο των μηχανών που περιέχουν κάθε στοιχείο ερώτησης. Ο χρήστης, μάλιστα, είναι σε θέση να επιλέξει την μέθοδο και να διαμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο επιστρέφονται τα αποτελέσματα, δίδοντας, εάν επιθυμεί, έμφαση σε επιπρόσθετα στατιστικά στοιχεία. Η προτεινόμενη μηχανή είναι προσπελάσιμη στην διεύθυνση http://quadsearch.csd.auth.gr.

	[c7]
	L. Akritidis, P. Bozanis, "Efficient Urban Transportation(s) with IoT Devices and Robust Workers Allocation", In Proceedings of 2018 South Eastern European Conference on Design Automation, Computer Engineering, Computer Networks and Social Media Conference (SEEDA-CECNSM), to appear, 2018.
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, οι φορητές συσκευές και οι ασύρματοι αισθητήρες διαδραμάτισαν έναν αυξανόμενης σημασίας ρόλο στην εξέλιξη των μεταφορών. Οι συσκευές αυτές συλλέγουν μία ευρεία ποικιλία δεδομένων σχετικά με τους μεταφορείς (όπως την τοποθεσία, την ταχύτητα, την κατεύθυνση, την κατανάλωση καυσίμου, την κατάσταση του οχήματος, κλπ) και τα μεταδίδουν μέσω του Παγκόσμιου Ιστού σε εξειδικευμένους κόμβους επεξεργασίας. Στην τρέχουσα βιβλιογραφία έχουν προταθεί διάφορες μέθοδοι για την εκμετάλλευση αυτών των δεδομένων. Το αντικείμενο αυτών των εργασιών επικεντρώνεται στη βελτίωση της αποδοτικότητας και του οικονομικού αντίκτυπου των συστημάτων μεταφοράς. Σε αυτό το άρθρο παρουσιάζεται το Anything, ένα σύστημα σχεδιασμένο με σκοπό τη βελτίωση της αποδοτικότητας των διαδικασιών παράδοσης πακέτων μέσα στα γεωγραφικά όρια μίας πόλης. Αποδεικνύεται ότι με προσεκτική σχεδίαση ενός κεντρικού συστήματος που επικοινωνεί με μεταφορείς που είναι εξοπλισμένοι με φορητές συσκευές, καθώς και με επινόηση ενός αποτελεσματικού αλγορίθμου ανάθεσης εργασιών, είναι εφικτή η ταχεία λήψη και διεκπεραίωση εργασιών μεταφοράς. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται αληθινά δεδομένα από τη βάση δεδομένων του συστήματος Anything, τα οποία καταδεικνύουν ότι ο μέσος χρόνος που μεσολαβεί από τη λήψη μιας εργασίας μεταφοράς πακέτου/ων μέχρι την ολοκλήρωση της, δεν ξεπερνά την μία ώρα.


	5. Ανασκόπηση τεχνολογιών ιστού

	Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει μία δημοσίευση σε κεφάλαιο βιβλίου το οποίο παρουσιάζει όλες τις μοντέρνες τεχνικές που διέπουν σήμερα τον Παγκόσμιο Ιστό.

	[b1]
	L. Αkritidis, D. Katsaros, P. Bozanis. "Modern Web Technologies", Chapter 4 in New Directions in Web Data Management 1,(L. Jain, A. Vakali, Eds.), pp. 83–107, Springer-Verlag, ISBN 978-3-642-17550-3, 2011.
Καθώς ο Παγκόσμιος Ιστός αναδείχθηκε τα τελευταία χρόνια ως ένα από τα σημαντικότερα εργαλεία αναζήτησης πληροφορίας, επικοινωνίας και ανταλλαγής ιδεών και εμπειριών ή ακόμη και εμπορικών συναλλαγών, όπως αγορές και κρατήσεις on-line, το παρόν κεφάλαιο παρουσιάζει τις τεχνολογίες που κατέστησαν εφικτές αυτές τις μοντέρνες εφαρμογές. Μεταξύ άλλων συζητούνται το μοντέλο πελάτη-εξυπηρετητή, το πρωτόκολλο HTTP, η ασύγχρονη επικοινωνία, οι κατανεμημένες εφαρμογές, η νεφοϋπολογιστική και οι κινητές εφαρμογές ιστού. Παράλληλα, παρουσιάζεται το Web 2.0 και οι εφαρμογές του, όπως τα κοινωνικά δίκτυα, οι κοινότητες ιστού, οι σουίτες γραφείου, οι υπηρεσίες διαμοίρασης αρχείου και πολυμέσων, αλλά και το τελευταίο προκύψαν ζήτημα του ιστού πραγματικού χρόνου.


	6. Ετεροαναφορές

	6.1. Συνοπτικός Πίνακας Αναφορών
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